
2021 年九三学社广州市委员会 部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

（一）部门概况

九三学社广州市委员会（简称：社市委）是民主党派机关，履行参政议政、民主监督职能，参加中国共产党领导的多党合作和政治协商，发挥自身优势开展社会服务，按照本社章程加强自身建设。

本部门内设两处一室，分别为参政议政工作处、组织宣传处和办公室。

（二）年度总体工作和重点工作任务

2021 年，社市委始终把加强思想建设放在首位，以庆祝中国共产党成立 100 周年为主线，以开展中共党史学习教育为抓手，加强政治学习和宣传教育，团结引导全市社员不忘合作初心、坚定与党同行，坚定理想信念，不断提高全市社员思想政治素质。社市委圆满完成换届工作，在新一届班子领导下，加大人才强社工作力度，着力加强人才队伍建设，切实抓牢社内监督工作，社市委组织建设工作再上新台阶。社市委荣获社中央授予九三学社“五史”知识竞赛优秀组织奖、九三学社 2021 年全国优秀新闻作品传统类作品一等奖、“新征程·同心行——九三学社庆祝建党 100 周年线上文艺展演”二等奖、九三学社全国机关建设先进集体；荣获社省委授予“新征程·同心行——九三学社庆祝建党 100 周年线上文艺展演”特等奖；荣获市委统战部颁发 2021 年度广州市

统战理论政策研究创新成果三等奖 3 项。

1. 围绕中心，服务大局，为广州高质量发展贡献智慧和力量

2021 年紧扣把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，在科技创新和民生热点等方面重点发力，参政议政取得了新成效：社市委获社中央授予“2018-2020 年参政议政先进集体”荣誉称号；获社省委授予“2019-2020 年九三学社广东省委员会参政议政工作先进集体”荣誉称号。邓方阁社员被九三学社中央委员会评为“2018-2020 年参政议政先进个人”。为贯彻“创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”理念，增强参政议政能力，加强社员间的联系、交流与合作，促进社员企业的自主创新与技术进步，服务广州国家科创中心建设，社市委成立九三学社广州市促进技术创新工作委员会，社中央常务副主席邵鸿莅临揭牌仪式。

提案质量水平高。在市政协十三届五次会议上，社市委提出集体提案 7 件，包含大会发言 2 篇，界别发言 2 篇；政协委员个人提案 30 篇，受到相关部门重视和社会广泛关注。集体提案《贯彻新发展理念，构建空间新格局，建设高质量发展的人民城市》《关于公共文化场馆社会化管理运营的建议》，政协委员个人提案《关于推进我市社区居家养老 加大老年人社区融入的提案》三件提案被确定为重点督办提案。《关于深化合作，加快推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的提案》《关于建议我市实施老年痴呆早期识别免费筛查的提案》被评为市政协十三届四次会议优秀集体提案；政协委员个人优秀提案 2 篇。

政治协商成效好。领导班子出席中共市委、市人大、市政府、市政协召开的重点工作协商座谈会、情况通报会 10 余

次，围绕党代会工作报告、市委全会工作报告、市政府工作报告、市政协“有事好商量”民生实事协商等积极建言献策。在2021年广州经济发展“上半年怎么看，下半年怎么干”协商座谈会上提交《关于利用旧村更新村民住宅的余量，拓宽产业人才居住供给，提升广州综合竞争力的建议》并作专题汇报；为市政协民生实事专题协商，组织了增城委邓毛颖主笔的《关于以“陪伴式乡建”模式打造城乡融合新空间》和荔湾委丁宁撰写的《进一步落实“相对集中”，提升广州市进口冷冻食品集中监管水平》等发言材料。协商活动中提出的意见建议均得到了市委市政府的高度重视，很多建议被采用或纳入决策研究。

调查研究显深度。积极参与中共市委统战部组织的“深刻把握城市发展规律 推动广州构建具有全球竞争力的现代产业体系”党派联合调研，撰写完成《以人工智能和数字经济为主导 促进广州经济高质量发展》子课题调研报告，在党派联合调研成果汇报会上向市主要领导汇报。开展社市委参政议政课题（成果）征集活动。向各基层组织和专委会征集46个课题，选定22个中标课题开展省内外调研，并拟定10个重点培育课题赴北京、成都、宁波等地开展深入调研。完成《科学有序实施城市更新行动，以绣花功夫打造珠江沿岸世界一流滨水活力区》《关于新冠疫情背景下广州疫苗产业发展的建议》《广州以城乡融合高质量发展推进实现共同富裕的对策建议》等9篇市政协十四届一次会议集体提案。参与社中央“健全灵活就业人员社保体系课题”专题研究，撰写《关于灵活就业人员社会保险问题的调研报告》，获得社省委采用上报。

信息成绩稳提升。开展“我为广州发展献一策”活动，向市委统战部报送 45 篇文章，获三等奖 4 篇、优秀奖 3 篇，社市委获优秀组织奖。向社省委报送提案 12 篇，入围 3 篇。收集、整理上报社情民意信息 80 篇，《试行推广隔离酒店告知承诺小程序，降低隔离者与医护人员交叉接触》《关于广佛“候鸟”人员疫情防控管理的建议》《警惕高温导致误检，广州全员核酸检测需注意试剂盒的保存与使用条件》3 篇疫情防控工作建议的信息获中共市委主要领导批示；3 篇信息刊登在市政协 2021 年《社情民意专报》上，2 篇信息刊登在《社情民意》上；《加强顶层设计，推进城市地下综合管廊高质量发展》信息被全国政协采用，主笔人获评社中央“2021 年度信息工作贡献奖”。

2. 发挥优势、服务社会，爱国为民情怀全面彰显

通过树品牌、建基地、立机制，以智力帮扶为特色，围绕智力支边、乡村振兴、疫情防控等热点问题，开展社会服务工作。

抗击疫情，助力防控。5 月下旬广州报告本土新发病例以来，疫情防控形势严峻复杂。社市委积极响应市委、市防疫指挥部的号召，结合党史学习教育，发出致全市社各级组织和社员公开信，开展为群众办实事活动，号召广大社员全力支持广州抗疫工作。各基层组织发挥九三学社科技、医卫的界别特色，尤其是医疗卫生战线的社员，都积极投身疫情防控第一线，立足本职岗位，强化使命担当。社市委约有 150 名社员参加上门采样、大规模核酸检测、健康监测等疫情防控工作。在疫情期间，社市委还发动各基层组织积极捐款捐物，企业界的社员带头奉献爱心，捐赠隔离面罩、隔离眼罩及各种防暑降温等物资总价值约 64 万元。

开展“同心树人”教育结对帮扶活动。组织广州市五中滨江学校教师、海珠委、番禺委、天河委专家社员到贵州省毕节市威宁县小海镇第二中学开展“同心树人”教育结对帮扶活动暨“同心”科技志愿服务队活动，向小海二中捐赠定制乐器、体育用品一批，向部分贫困学生资助助学金。开展同课异构、专题讲座交流活动 10 场，受益老师 873 人次，学生 495 人次。派员参加“同心”医卫志愿服务队，在天河区新昌学校为学校农民工子弟进行口腔健康检测。

继续推动九三教育帮扶。赴从化区鳌头镇第二中心小学开展“九三教育帮扶”暨“同心”科技志愿服务队科普活动，向学校赠送一批科普书籍、体育用品，邀请专家社员向师生作机器人科普讲座、《教师的五项修炼》等讲座。在花都区新星学校日新书院挂牌九三学社书吧，成为广州地区第一家“公共图书馆+学校+社区”共享型九三学社书吧。天河委社员捐款 31 万元用于兴宁市浮美宣牛希望小学教育帮扶活动。

支持科普基地之间的纵横联系，举办多层次的科普活动。新增广东南方创意文旅产业投资股份有限公司为“九三科普小喇叭”科普基地。支持广州中学、黄冈中学广州学校等“九三科普小喇叭”科普基地结合实际，开展科普沙龙活动，各科普基地共开展有关科普活动 40 余场。促进“九三科普小喇叭”科普基地之间横向交流。广州市五中滨江学校、广州市第二中学与广州市少年儿童图书馆三个科普基地联合开展“羊城少年学堂”暨“九三科普小喇叭”科普系列活动，分别开展《趣谈人工智能》《少年看航天——航天科技与中国航天梦》科普讲座并录制视频供同学线上学习。

（三）部门整体收支情况

本部门 2021 年全年财政拨款预算数 9,083,814.30 元，

全年执行数 9,050,830.02 元，预算完成率 99.64%。

（四）部门整体绩效管理情况

1、思想建设：开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动；开展统战理论调研和研究工作；社员思想教育工作；宣传工作。

2、组织建设：吸收和发展新社员工作；做好新社员及骨干社员培训教育工作；后备干部培训工作；完善组织架构；开展组织规范化建设；建章立制，探索完善会内监督机制。

3、参政议政：政治协商工作；提案工作；献一策活动；社情民意信息工作。

4、社会服务：与贵州威宁开展教育帮扶活动，组织开展“九三科普小喇叭”系列活动，继续组织实施“九三教育帮扶”项目。

二、综合评价分析

九三学社广州市委员会支出严格按照国家财经法规、预算资金管理办法、财务管理制度以及市级政府对财政专项资金管理有关法规的规定执行，把资金的审批分配、监督检查与绩效评价结合起来。认真组织开展绩效自评工作，对 2021 年度部门整体支出绩效和各项目支出的绩效目标的设立情况、财政资金落实、使用情况、项目管理、财务管理以及为完成绩效目标制定的资金管理制度和措施等办法、项目产出效益进行自评。

（一）自评结论综述

九三学社广州市委员会按照《部门整体支出绩效自评表》的评价指标，进行了认真的自评分析，2021 年自评得分 100 分。

（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析

一级指标	分值	二级指标	分值
管理效能	45	资金管理	14
		采购管理	2
		信息公开管理	4
		资产管理	4
		成本管理	4
		绩效管理	11.5
履职效能	50	履行参政议政、民主监督职能，参加中国共产党领导的政治协商	49
加减分项	5	工作表现加减分	0
总分	100		88.5

（三）各重点任务项目支出完成情况分析

1.加强学习，深化主题，进一步巩固共同思想政治基础。

（1）学习教育入心入脑。举办主委会议 8 次、常委会议 18 次，开展“第一议题”政治学习，并通过举办专题报告会、开设学习专栏、编印《学习参考资料》、参加知识竞赛等多种形式，深入学习宣传贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，习近平总书记“七一”重要讲话精神，团结引导全市社员坚决拥护“两个确立”，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，政治把握能力进一步增强。

（2）主题活动走深走实。以庆祝中国共产党成立 100 周年为主线，深入开展中共党史学习教育为抓手，引导全市各基层组织和广大社员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不忘合作初心，坚定与党同行。召开学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神暨纪念九三学社创建 76 周年座

谈会，举办学习贯彻中共十九届六中全会精神暨组织建设工作培训。推送“中共党史公开课”和《百炼成钢：中国共产党的100年》微纪录片，开展学史读书、庆祝中国共产党成立100周年征文活动。组织社员参与社中央举办的中共党史学习教育（网络）知识竞赛，社市委荣获九三学社“五史”知识竞赛优秀组织奖（是广东省唯一获奖的市级组织），1名社员荣获优胜个人二等奖（是广东省社员获得的唯一最高个人奖项），2名社员荣获优胜个人三等奖。积极参与“新征程·同心行——九三学社庆祝建党100周年线上文艺展演”活动，荔湾委选送的文艺作品获社中央二等奖、社省委特等奖；天河委选送的文艺作品获社省委一等奖；基层组织选送的9件文艺作品获社省委优胜奖。一年来，全市各基层组织累计开展各类党史学习教育59次，参与活动社员1700多人次，激发了广大社员的爱国爱党爱社热情，夯实了多党合作的思想政治基础。

（3）宣传引导有力有效。围绕庆祝中国共产党成立100周年，扎实开展“党史学习教育”主题宣传。在《南方日报》刊发的《风雨同舟初心依旧，携手勇攀科技高峰》新闻稿，荣获九三学社2021年全国优秀新闻作品传统类作品一等奖，取得历史性突破。通过“聚焦两会”“基层换届”“抗击疫情”“社员风采”等专栏，宣传报道社市委履职情况、社员双岗建功以及在抗击疫情和社务服务中涌现出的先进事迹。继续优化《广州九三》杂志栏目，增加对社市委重要工作、基层履职实践、社员优秀事迹的报道。充分利用机关走廊，布置“中国精神”“邮票上的九三人物”“第九届委员会介绍”等专题宣传栏。编印《九三学社知多少》宣传册，重点介绍社史和社的基本知识、九三人物、入社流程等。

(4)理论研究推动到位。做好社中央来穗开展的领导班子建设和老龄社员服务管理专题调研。参加市社会主义学院“中国共产党100周年与多党合作的发展历程”学术沙龙、“全面加强党的领导和党的建设背景下参政党建设的新态势和新问题研究”课题调研。组织基层开展“基层委员会建设”专题调研，提交发言材料4篇。向市社会主义学院主办的“广州市新型政党制度理论研究中心”推荐特约研究员2名。荣获2021年度广州市统战理论政策研究创新成果三等奖3项。

2.夯实基础，完善机制，进一步加强组织建设。

(1)换届任务圆满完成。2021年7月21-22日，九三学社广州市第九次代表大会胜利召开，选举产生了第九届市委领导集体，顺利实现了政治交接。第九届市委会中，专家学者明显增加，汇聚众多高层次人才，保持了九三学社界别特色，人员结构更加优化。与会代表认真审议第八届市委会工作报告，为谋划未来五年工作积极建言，形成了第九届市委会工作思路，为新一届市委会更好开展工作明确了方向。整个换届过程中，没有发生一起非组织活动和违纪问题，彰显了团结一致、风清气正、心齐气顺的良好形象。此外，圆满完成15个基层委员会、5个直属支社换届工作，并对黄埔委、综合支社、荔湾委、番禺委进行了届中调整。

(2)班子建设卓有成效。坚持民主集中制的原则，健全和完善工作分工负责制度和民主生活会制度，召开2021年度领导班子民主生活会，进一步沟通思想、统一认识、改进作风，加强监督、增进团结，不断提高自身解决问题的能力。

(3)人才结构持续优化。坚持人才强社战略，全年发展新社员106名，新社员整体质量高，其中，科技、高等教育、

医药卫生等重点领域人员 75 人，占比 70%；中、高级职称人员 80 人，占比 75.47%。发展的新社员还有正局级 1 人、副局级 2 人、区级工商联主席 1 人。社员中有 19 人担任市政协委员（其中政协副主席 1 名、政协常委 5 名），6 人当选市人大代表（其中人大常委 1 名），92 人担任区级政协委员，18 人当选区级人大代表。举办新社员学习班 2 期、市委委员和骨干社员培训班 1 期、学习贯彻中共十九届六中全会精神暨组织建设工作培训班 1 期，共培训社市委委员、基层组织主委、骨干社员和新社员 226 人次。

（4）组织活动各具特色。各基层组织围绕中共党史学习教育和庆祝中国共产党成立 100 周年主题，结合实际积极开展调研考察、社会服务、学习培训、助老济困等活动，建设社员之家 12 个。

（5）社内监督扎实有效。贯彻落实《九三学社社内监督工作条例》《九三学社中央委员会监督委员会工作规则》《九三学社纪律处分办法（试行）》等文件精神，制定社市委监督委工作规则（试行），完善监督委办公室机构设置，制定社内监督工作要点，落实廉政谈话教育和纪检监察业务培训，安排监督委成员参与重要会议活动，对社市委重大决策部署实施全程监督。

完成社市委重点培育课题 10 个，开展市外专题调研，撰写提案报告；完成统战部党派联合调研子课题，市政协经济委“上半年怎么看、下半年怎么干”协商座谈会发言材料。组织召开参政议政课题评审会 1 次，收集、整理有关参政议政材料，撰写社市委在市政协会议的大会发言和集体提案共 7 篇。收集归纳社员提交的社情民意、民生实事等类信息并及时上报等。组织社员开展“我为广州发展献一策”活动，

按时按质向市委统战部报送“献一策”文章 45 篇，获三等奖 4 篇、优秀奖 3 篇，社市委获优秀组织奖。

组织开展社中央“同心树人”教育结对帮扶活动，组织教学力量前往贵州威宁开展教育结对帮扶活动。组织、协调和指导本级及下属基层组织的社会服务工作，提供科技咨询服务；根据疫情防控情况，组织开展“九三科普小喇叭”系列活动，继续组织实施“九三教育帮扶”项目等。

为贯彻“创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”理念，增强参政议政能力，加强社员间的联系、交流与合作，促进社员企业的自主创新与技术进步，服务广州国家科创中心建设，社市委成立九三学社广州市促进技术创新工作委员会。

发挥九三学社科技、医卫的界别特色，号召广大社员全力支持广州抗疫工作。

（四）主要工作成效

完成整体年度目标，包括思想建设、组织建设、参政议政、社会服务和其他日常工作。

三、存在的主要问题

（一）各业务处室填报预算数字存在不及时不准确不全面，需进一步提高业务预算水平与能力。

（二）因疫情防控原因，经费支出进度缓慢。

四、下一步改进措施

（一）加强领导，精心组织，逐步推开，实现编制预算绩效目标全覆盖。

（二）关注疫情动态，灵活开展活动。

五、附件

部门整体支出绩效自评表。

